

# 发展全过程人民民主,保障人民当家作主

## ——各地贯彻落实党的二十大精神建设社会主义民主政治观察

人民民主是社会主义的生命,是全面建设社会主义现代化国家的应有之义。习近平总书记在党的二十大报告中指出,必须坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,坚持人民主体地位,充分体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力。

连日来,新华社记者在一一线采访看到,各地在践行全过程人民民主、增强基层民主活力的实际行动中,贯彻落实党的二十大精神,不断巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面,切实保障人民当家作主。

### ■ 不断健全人民当家作主制度体系

初冬时节,内蒙古巴彦淖尔市临河区干召庙镇村民村党群活动中心会议室里,掌声和爽朗的笑声不断。党的二十大代表、村党支部书记张三明刚回到家乡,就与村民们分享感受、收获,一起谋划村里未来发展蓝图。

“大事小情都让群众明明白白、共同参与,大家才能有共建共治共享的积极性。”张三明信心满满地说,党的二十大报告对完善基层民主制度作出部署,我们要进一步把组织优势和治理优势转化为治理能力和治理成效,让大家在共同富裕的路上走得更稳更好。

人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。党的二十大报告明确提出,支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力,保证各级人大都由民主选举产生、对人民负责、受人民监督。

整理汇总资料、细化各项安排……连日来,吉林省人大机关的工作人员正紧锣密鼓准备新一届全国人大代表选举

工作。在吉林省人大代表选举委员会选举任免处处长王迎东心中,手头的工作光荣神圣、责任重大。他说,这不仅是一次选举,更要让人民群众在民主实践中亲身体会到中国特色社会主义民主政治的显著优势。

有事好商量,众人的事情由众人商量,是人民民主的真谛。近年来,天津市政协通过建设市政协委员履职活动中心、界别活动室、委员社区联络站,丰富协商形式、拓展履职空间,让群众感到政协离自己很近,委员就在身边。

“我们将继续推动‘一中心两站’有序高效运行,为委员‘全天候’履职创造更好条件,进一步打通委员联系群众的‘最后一公里’,推进政协协商与基层协商有效衔接,发挥人民政协专门协商机构在基层治理中的作用。”天津市政协有关负责人说。

### ■ 最广泛、最真实、最管用的民主

民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是要用来解决人民要解决的问题的。

在监督工作中回应民生关切,在立法工作中广泛吸纳民意。作为全国人大常委会法工委设立的基层立法联系点,合肥市人大常委会2021年7月以来已完成十多部法律草案的意见征集工作,数十条意见被吸纳进法律条文。

“好的民主一定是真管用的民主。”合肥市人大常委会法工委主任凌海群说,我们将继续坚持立法前问需于民、立法中问计于民、立法后问效于民、监督实施取信于民,以良法保善治。

协商民主是实践全过程人民民主的

重要形式。“坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合”,这是党的二十大报告提出的明确要求。

“二十大报告为民主党派进一步做好参政议政工作提供了根本遵循、指明了前进方向。”农工党云南省委参政议政处处长程本武说,我们将聚焦经济社会高质量发展中的重点难点问题开展专题调研,建诤言、献良策、出实招,不断提升协商民主质量。

一项项生动的民主实践,为全过程人民民主不断注入新动力。

如今,民生实事项目人大代表票决制已在浙江各市县乡全面推行,推动民生实事从“为民作主”到“由民作主”。浙江省湖州市德清县人大常委会党组书记、主任陈健表示,作为基层民主的直接践行者,将不断探索更加广泛、更加充分、更加健全的全过程人民民主实践,让人民民主真正从价值理念成为扎根中国大地的制度形态、治理机制和人民的生活方式。

### ■ 发挥人民群众积极性、主动性、创造性

冬日暖阳下,山西孝义市下栅乡下栅村的人大代表联络站,坐满来自本村和周边村的人大代表、村民代表、村干部和群众。大家和前来座谈的孝义市相关领导围坐在一起,一聊就是两个小时。

“我们把群众的诉求收集起来,跟市领导反映,今年解决了村里供暖、修路等多件难事。”孝义市人大代表、下栅村党总支副书记宋明生说。

“领导干部和百姓坐在一个板凳上,能更好地了解他们的所思所想,倾听他们对党和政府工作的意见建议。”孝义市

人大常委会代表联络工委主任赵梁说,我们要继续探索有事有人听、有事有人办、有人负责、有人监督,让人民群众更好行使民主权利,依法管理自己的事情。

践行民主、广纳民智,汇成团结奋斗的強大正能量。

党的二十大刚刚闭幕,湖南岳阳市岳阳楼区枫桥湖街道工作人员来到国税新村小区,再次了解居民对老旧小区改造的意见。国税新村小区“一老一小”多,楼栋没有电梯,附近没有休闲运动场所……当地创新提出“群英断是非”模式,请居民充分发表意见,公开评、民主断,许多小区改造难题迎刃而解。

“党的二十大报告提出‘完善基层直接民主制度体系和工作体系’,我们将更有效发挥基层党组织的引领作用,更好化解基层治理难题。”岳阳楼区副区长张宏说。

人心是最大的政治,统一战线是凝聚人心、汇聚力量的强大法宝。

走进广东江门市新会区大泽镇,设立在镇党群服务中心、产业园区内的一个个“同心圆”工作站引人注目。

定期开展“惠侨暖企”,了解企业所需并提供帮助;开展交流联谊,让海外青年了解家乡……“同心圆”工作站近年来因地制宜推出一系列举措,让大家的心与祖国贴得更近。

“统一战线因团结而生,靠团结而兴。党的二十大报告明确提出‘加强和改进侨务工作’,作为更好侨乡的统战工作者,我们使命在肩。”江门市委统战部常务副部长韩志勇说,江门将深入推进便利华侨华人投资制度改革试点,完善维护侨益工作机制,更好凝聚侨心、汇聚侨智、发挥侨力,形成共同致力民族复兴的强大力量。

据新华社北京11月24日电

## 国防部新闻发言人就相关问题答记者问 台湾单方面划设的线非法无效

据新华社北京11月24日电 国防部新闻局局长、国防部新闻发言人吴谦24日在例行记者会上,就中国海军“和平方舟”号医院船访问印尼、厦门舰与马公舰相关视频等答记者问。

### 和平宝宝的故事:小宝宝展现大情怀

有记者就中国海军“和平方舟”号医院船本月访问印尼的有关情况提问。吴谦表示,11月10日至18日,中国海军“和平方舟”号医院船执行“和谐使命-2022”任务,赴印度尼西亚雅加达开展友好访问并提供医疗服务。这是跟进落实两国元首重要共识的具体实践,也是“和平方舟”号医院船第10次赴海外执行任务。在印尼期间,码头门诊与船上治疗同步运行,高新技术与中医特色融合运用,国内国外同频会诊,为当地患者提供服务13488人次、开展手术37例,受到了印尼民众和华人华侨的广泛赞誉。其间,双方舰艇还开展海上联演联训,交流研讨广泛深入。

“此外,我还想与大家分享一个和平宝宝的故事。”吴谦说,“和平方舟”号医院船的接诊对象主要是当地民众,也包括在外工作的华人华侨。此访期间,国企外派到印尼工作的一对小夫妻决定在医院船分娩。医护人员对孕妇进行了专业、细致、周到的服务,孕妇顺利生产,母子平安。孩子父母把孩子小名取作“方舟”,希望能用名字纪念这段珍贵的经历。这个宝宝是在“和平方舟”号医院船上诞生的第7名和平宝宝。他们来自中国,来自孟加拉国、菲律宾、塞拉利昂等国,来自我们共享的这个世界大家庭。小宝宝展现大情怀,中国海军将深入践行人类命运共同体

重大理念,把和平的“种子”播撒到世界的每个角落。

台湾是中国领土神圣不可分割的一部分

有记者就近日美国国会下属的“美中经济与安全评估委员会”发布年度报告中涉台内容提问。吴谦表示,中方坚决反对美台军事联系和美售台武器。11月14日,中美两国元首会晤时,美国总统拜登重申不支持“台湾独立”,也不支持“两个中国”“一中一台”,无意同中国发生冲突。我们希望美方能够切实落实这一政策表态,恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,以免进一步损害中美双方共同利益。

吴谦强调,台湾是中国领土神圣不可分割的一部分。任何强化美台军事联系的做法都是干涉中国内政、违反美方承诺的错误行径,任何通过武装台湾遏制中国大陆的企图都只不过是痴人说梦,都注定在中国人民解放军这座钢铁长城面前碰得头破血流。

### 点赞厦门舰:台湾单方面划设的线非法无效

有记者就厦门舰与马公舰相关视频提问。视频中,台湾马公舰无理喊话,厦门舰回应:你所谓的24海里线不存在。

吴谦说,关于厦门舰的回应,我想给他们点个赞。台湾单方面划设的这个线、那个线,都是非法无效的,都无法改变台湾属于中国的事实,更无法阻挡中国人民解放军捍卫国家主权和领土完整的前进步伐。

“至于民进党当局一些人蚍蜉撼树般的叫嚣,我要正告他们,如果有人胆敢把台湾从中国分裂出去,解放军必将断然出手,必将迎头痛击。”吴谦说。

## 聚焦卡塔尔世界杯

### C罗点射破纪录 葡萄牙3比2险胜加纳

24日,克·罗纳尔多(C罗)领衔的葡萄牙队艰难地以3:2击败加纳队,在卡塔尔世界杯H组中取得“开门红”。

全场比赛五粒进球均在60分钟以后。第62分钟,C罗在禁区内被加纳队后卫萨利苏放倒,主裁判果断判罚点球,C罗主罚命中。

但不到十分钟加纳队就将比分扳平。库杜斯左路突破传中,

葡萄牙队佩雷拉解围失误,加纳队安德烈·阿尤中路包抄射破破门。

第78分钟,菲利克斯接布鲁诺·费尔南德斯(B费)精准的直塞助攻,单刀面对加纳队门将阿蒂·齐吉冷静推射破门,为葡萄牙队再度将比分超出。2分钟后,又是B费的助攻,这次获益的是23岁的年轻前锋莱昂,他在左路得球后推远

角得手,将比分改写为3:1。

终场前加纳队本有机会扳平比分,加纳队本卡里头球破门让比赛结果再生悬念。之后,威廉姆斯趁葡萄牙守门员科斯塔发球时不备,身后“偷球”得手,可转身时操之过急摔倒在地,待他快速起身要射门时及被及时补防的对手化解,葡萄牙队惊险地保住了这场胜利。

### 乌拉圭队两中门柱与韩国队互交白卷

在沙特和日本队接连爆冷击败阿根廷和德国队后,韩国队没能延续亚洲球队赢球态势。24日他们与南美劲旅乌拉圭队战成0:0,这是本届世界杯开赛以来第四场没有进球的比赛。

虽然没有取得进球,但孙兴民领衔的韩国队在场上占优,显示出与世界强队抗衡的实力。而由苏亚雷斯、戈丁等老将坐镇的乌拉圭队,虽然踢得有些被动,但却获得更多的得分机会,上下半场各有一次击中立柱。开场后,韩国队气势很盛,前15分钟基本将战火推至对方半场,但没有明显的起脚射门机会。乌拉圭队在第22分钟创造良机,右路的佩利斯特里接队友大范围转移,将球横传至禁区,可惜门前抢点的努涅斯踢空了。12分钟后韩国队也浪费了一次机会,金纹奂右路横传门前,无人看防的黄义助推射打高。上半场结束前,乌拉圭队开出角球,戈丁抢点头球攻门击中立柱。

稍显沉闷的比赛在临结束前掀起一点波澜,乌拉圭队巴尔韦德的大力抽射击中立柱,“面具侠”孙兴民的外围远射偏出球门。

赛后统计显示,乌拉圭队与韩国队的射门比为10:6,而两队射正次数均为零。

本组消息均据新华社

### 巴西胜塞尔维亚 里沙利松倒钩破门加梅开二度

24日,在卡塔尔卢赛尔球场进行的2022卡塔尔世界杯足球赛G组比赛中,巴西队以2比0战胜塞尔维亚队。

本场比赛里沙利松首发出场79分钟,一共触球25次,3次尝试射门2次射正打进2球,其中包括一记精彩绝伦的倒

钩,传球成功率73%(15次传球11次成功),4次对抗2次成功,7次丢失球权,防守端贡献1次抢断。

### 瑞士队1比0战胜喀麦隆队

在24日进行的卡塔尔世界杯小组赛G组首轮比赛中,瑞士队1:0战胜喀麦隆队。赛后新闻发布会上,瑞士队主教练穆拉特·

亚金表示,他们会在下一轮比赛给夺冠热门巴西队制造足够的麻烦。“巴西无疑是本届世界杯的夺

冠热门,他们的阵容天赋满满,甚至足以组成两套顶级的首发级别阵容。”亚金说,“但在一场超过90分钟的比赛里,任何事都可能发生。我们需要时刻保持警惕,不能犯一点错,因为那会让我们付出代价。”

## 泊头:推进“六个新城”建设 打造高质量发展新场景

(上接第一版)

党的二十大报告明确提出,要营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。聚焦法治泊头建设,坚持把优化营商环境作为推进高质量发展的“生命线”,大力推进依法行政,全力打造稳定公平透明、可预期的营商环境。抓好党中央稳经济一揽子政策和省“1+20”政策体系、沧州市96条政策措施的末端落实,加大帮扶力度,保障企业健康发展。以“放管服”改革为重点,持续优化审批流程,做到应减尽减。推行“双随机、一公开”执法监管,推进更多政务服务事项就近办、网上办、掌上办。实施市场准入负面清单,深度融入全国统一大市场。

党的二十大报告提出,尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。泊头市全力打好蓝天、碧水、净土保卫战,以改善环境空气质量为目标,以切实解决突出大气污染问题为重点,加大扬尘、油烟、汽车尾气治理力度,推进PM<sub>2.5</sub>和臭氧协同治理,确保全市空气质量优良率保持稳定增长;压紧压实河湖长制,加大涉水企业环境监管力度,全力保障重点考核河流断面及集中式饮用水源达标,确保重点河流生态考核断面水质达到地表水Ⅳ类标准,打好“节引调补蓄管”组合拳,持续深化地下水超采综合治理,实现地下水采补平衡;严厉打击固体废物

及危险废物违法行为,坚决杜绝地块污染,努力实现人与自然和谐共生。“为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。”泊头市坚持贯彻“以人民为中心”的发展理念,坚持民生跟着“民声”走。聚焦城市更新,以开展县城建设提质升级行动为抓手,开展商业中心、文体中心、重要街道等城市设计,有序推动产业、人口等要素向城区集中,并谋划实施以泊头西站为中心的高铁新城建设。不断推进城中村、棚户区、老旧小区改造,着力打造以清真寺、城工部为中心的两个特色文化片区。坚持把就业作为民生之本,实施更

加积极的就业政策,努力让每个劳动者都能获得公平的就业机会和稳定的就业岗位。坚持把教育作为民生之基,新建一批高、中、小学校和幼儿园,突出解决好入学难、大班额问题,全市教育质量和水平再上新台阶。坚持把人民健康作为民生之先,支持引导泊头市医院、中医院做大做强,全面提升基层医疗卫生服务水平。推动残疾人、妇女儿童、公益慈善、社会福利等各项事业均衡发展。“美好蓝图已绘就,砥砺奋进正当时。泊头市上下将把学习宣传贯彻党的二十大精神和省、沧州市委全会精神紧密结合起来,全面学习、全面把握、全面落实,确保党中央决策部署和省、沧州市委工作要求在‘六个新城’建设中得到具体体现,奋力开创泊头市各项事业高质量发展新局面。”泊头市委书记张荣霞表示。

(上接第一版)

美农村路”评选名单。截至目前,海兴县“四好农村路”示范创建里程突破200公里,县城农村公路整体水平实现质的飞跃,为乡村振兴注入新的动能。

张德岗表示,下一步,他们将大力实施农村公路均衡发展提升行动,着力在巩固“建”的基础、丰富“管”的手段、强化“养”的保障、提升“运营”的效益上下功夫,计划2023年实施9条、

11.8公里农村公路的新建(改建)项目,不断巩固“四好农村路”建设成果,努力把“四好农村路”建设成为“为民、惠民、利民”之路,为县域经济社会高质量发展提供坚强保障。

## 沧州市第十五届人大常委会 关于开展专项工作满意度测评的公告

按照年度工作要点安排,沧州市人大常委会将于12月下旬对市审计局关于2021年市本级预算执行及其他财政收支审计问题整改工作情况和市水务局关于2022年度地下水超采综合治理工作进行满意度测评。为进一步扩大专项工作满意度测评的覆盖面和参与度,即日起

至2022年12月5日,向全社会公开征集对上述专项工作的意见和建议(详情查询市人大网站:www.hbczrd.gov.cn),欢迎广大人民群众积极参与、客观公正评价。特此公告。

沧州市人大常委会  
2022年11月24日

## 沧州市人大常委会 专项工作满意度测评调查问卷

您对市审计局关于2021年市本级预算执行及其他财政收支审计问题整改工作情况是否满意?		您对市水务局关于2022年度地下水超采综合治理工作情况是否满意?	
A.满意	B.基本满意	A.满意	B.基本满意
<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
C.不满意	D.不了解	C.不满意	D.不了解
<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
意见和建议		意见和建议	
反馈电话和邮箱	2054137、f162021@163.com	反馈电话和邮箱	2054112、n29773649@163.com

说明  
1.本次调查问卷的选项为单项选择,请在所选项后打“√”,多选无效。  
2.“意见和建议”可另附纸进行说明。  
3.通讯地址:沧州市运河区浮阳大道16号沧州市人大常委会办公室。



## 加强诚信建设 优化营商环境